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La prova consta de cinc exercicis. Els exercicis 1 (traduccié) i 2 (sintaxi) sén comuns a les
dues opcions. En canvi, per als exercicis 3 (morfologia), 4 (etimologia i léxic) i 5 (cultura),
heu de triar UNA de les dues opcions (A o B).

1. Exercici de traduccié
[3 punts]
Traduiu el text segiient del grec al catala.

Lautor explica qui van ser els pares i 'avi de Pericles i les importants gestes politi-
ques d’aquest.

Eqviutmog yaQ O vixnoog &€v Muxdhn tovg PociAémg oTQoTnyovs Eynuev
Avyagiotnv Khewodévoug Eyyovov, 0g éEnhaoe TIeloloTQOTIONS ROL RATENVOE TNV
TUQAVVIOO YEVVALMG %Ok VOUOUS E0€TO %Ol TTOMTELQLY.

PLUTARC. Vida de Pericles, 3.1.

g0et0: 3a persona del singular de Iaorist de tidnue
0 Edviutmog, -ov: Xantip

1] Muxdn, -ng: Micale

1] ‘Ayoiotn, -nc: Agariste

0 Khewo¥évng, -ovg: Clistenes

ot [Mewowotoarida, -v: ‘els pisistratides’



2. Exercici de sintaxi
[2 punts]
2.1. Analitzeu sintacticament tots els elements de la construccié segiient i digueu
quina funcié fan respecte de I'oracié principal:

0 viunooag &v Muxdln Tovg Pacthéws 0TQaTNYOUGS

2.2. Responeu a les qiiestions segiients a proposit del mot 0Og:

a) Quina paraula és el seu antecedent?

b) Quin tipus d’oraci6 introdueix?

¢) Quina funci6 fa en aquesta oracié que introdueix?

d) Quin és el verb, o verbs, d’aquesta oraci6?



OPCIO A

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Escriviu cada una de les formes segtients del verb vouiCw al costat de 'analisi
morfologica que li correspongui:

gvoultovto, vouifovreg, voulLovrat, Vouloovrat, EVouioovto

a) 3a persona del plural, present d’indicatiu, veu mitjana o passiva.

b) 3a persona del plural, aorist d’indicatiu, veu mitjana.

¢) Nominatiu plural masculi, participi present, veu activa.

d) 3a persona del plural, imperfet, veu mitjana o passiva.

e) 3a persona del plural, futur d’indicatiu, veu mitjana.



Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu dues paraules en catala o castella derivades de les paraules gregues
segiients. Per exemple, 0 Loyog: 1dgica, filologia.
0 MYoc:
0 Taic:
0 0e0mOTNG:

poivo:

YAurUG:



5. Exercici de cultura
[2 punts]
Llegiu el text segiient:

Tiresies:

Encara que siguis el tira, almenys hem de ser iguals

per a replicar igual, que aixo també jo ho puc fer.

Que no visc jo com a esclau teu sind de Febus,

aixi que no figuro com a seguidor de Creont.

Dic, ja que em vas insultar dient-me cec,

que tu encara que hi vegis bé no veus en quin grau del mal estas,
ni on vius, ni en companyia de qui vius.

Saps potser de qui ets fill? Es més, se 'escapa que ets odids

als teus, els de sota i els d’aqui dalt sobre terra,

i cenyint-te d’ambdds costats, per mare i per pare,

la maledicci6 de terrible peu t'ha de fer fora un dia d’aquesta terra,
a tu, que ara hi veus dretament, pero després foscor.

Al teu crit, quin port no et respondra la veu

aviat, quin Citerd, quan descobreixis

les noces amb que vas arribar a aquestes cases

com a port mal abrigat havent tingut bona travessia?

No t’adones de multitud d’altres mals

que tigualaran a tu amb els teus fills.

SOFOCLES. Edip rei. Traduccié de Felip Osanz [adaptat]

Feu una redaccié (unes 200 paraules) en que respongueu a les qiiestions
segiients:
— Qui és el personatge que parla? A qui parla? Per que li diu «tira» i de quina terra
ho és? Qui és Febus? Qui és Creont?
— En aquests versos es fa referencia a una maledicci6. En queé consisteix?
S’acomplira?
— Es responsable I’heroi de la tragedia del seu desti? Expliqueu-ho.






OPCIO B

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Escriviu cadascuna de les paraules segiients al costat de I'analisi morfologica
que li correspongui:

QLALOG, PLAETS, EQPIANOAGS, PIMOELY, LMDV

a) Nominatiu singular masculi, participi present, veu activa.

b) Infinitiu futur, veu activa.

¢) Genitiu singular, substantiu femeni.

d) 2a persona del singular, present d’indicatiu, veu activa.

e) 2a persona del singular, aorist d’indicatiu, veu activa.



Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]

Escriviu la paraula grega de la qual deriven els mots segiients en catala, tenint
en compte la categoria gramatical indicada entre parentesis. Per exemple, logica,
filologia (substantiu): 6 Aoyog.

orografia, orogenesi (substantiu):

genealogia, Eugenia (substantiu o verb):

pentagrama, gramatica (substantiu):

estrategia, estratagema (substantiu o verb):

epileg, epitafi (preposicid):
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Exercici de cultura
[2 punts. Per cada resposta incorrecta es descomptaran 0,13 punts.]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o
falses (si marqueu «vertader», cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a
cadascuna).

Vertader Fals

— Qdisseu va arribar a Itaca, procedent del regne dels feacis,
acompanyat pels guardes del rei Alcinous, i va ser rebut
amb tots els honors. O O

— Grecia, en el segle v aC, era un regne format per diversos
territoris, molts insulars, i la seva capital era Atenes,
on vivia el rei. O O

— Edip, rei de Tebes, va engendrar quatre fills —dos nois
i dues noies— amb la que era la seva mare, Jocasta:
aquest incest marca ’esdevenidor tragic de la nissaga. (| (|

— A la Iliada d’Homer, Agameémnon mor a Troia,
assassinat per Briseida. O O

— Les tragedies gregues sén unes composicions literaries
en vers que es representaven als teatres, en el marc
de festivals religiosos en honor del déu Dionis. O O
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La prova consta de cinc exercicis. Els exercicis 1 (traduccié) i 2 (sintaxi) sén comuns a les
dues opcions. En canvi, per als exercicis 3 (morfologia), 4 (etimologia i léxic) i 5 (cultura),
heu de triar UNA de les dues opcions (A o B).

1. Exercici de traduccié
[3 punts]
Traduiu al catala el text en grec segiient.

Descobriment d’una terra estranya

Cap al migdia ja no es veia l'illa pero tot d’una, al voltant de la nau, es va formar
una gran fumera, que la va aixecar en l'aire uns tres-cents estadis, i ja no tocava el mar
sind que el vent bufava contra les veles i I'arrossegava, suspesa en el cel, tot inflant-li la
lona. ‘Emtta 8¢ uégag »ai Tdg toag virtag Gegodoounoavtes, oyoon xadoomduev
YRV TLva peyadny €v t@ aégL xwoddateQ vijoov, MaUTQOV ®oi OQOLQOELDT] ROl POTL
ueyalm rataloprouevny: ens hi vam acostar, vam tirar ’ancora i vam baixar del vai-
xell; mentre I'exploravem vam descobrir que I'indret estava habitat i conreat.

LLUCIA. Histories veritables, 1.10

k3 ’ ~ < Z Z > b
AeQ0dQoUEWm-®: ‘correr a través de Iaire
ra0opdw-®: ‘veure (des de dalt)’



2. Exercici de sintaxi
[2 punts]
2.1. Quina de les afirmacions segiients és certa?

El text en grec esta format per

a) una oraci6 principal i un genitiu absolut.

b) dues oracions coordinades.

¢) una oraci6 principal i una oracié subordinada adverbial temporal.
d) una sola oracié.

2.2. Eneltext en grec hi ha dos participis:

a) Quins s6n?

b) Amb quina paraula concorda cadascun?

¢) Quins complements porta cadascun?



OPCIO A

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Totes les paraules de la llista seglient estan en genitiu singular, llevat de dues.
Subratlleu-les.

Analovog Yuyateds
"Apemg TOTAUOV
eVYPUYLQL AvoQOg
PUOEMG YUVALROG
Vijo0og Baotheémg

4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu la paraula grega de la qual deriven els mots segiients en catala, tenint
en compte la categoria gramatical indicada entre parentesis. Per exemple, logica,
filologia (substantiu): 6 Aoyoc.

cefalopode, tripode (substantiu):

periscopi, artroscopia (verb):

geriatria, gerontocracia (substantiu):

endogamia, poligamia (verb):

liti, paleolitic (substantiu):



5. Exercici de cultura
[2 punts. Per cada resposta incorrecta es descomptaran 0,13 punts.]
Marqueu la resposta correcta.

— Quin dels titols segiients correspon a una de les comedies gregues que ens han
pervingut?
a) Lisistrata.
b) Andromaca.
¢) Helena.
d) Hécuba.

Ooooo

— Quan parlem d’oratoria ens referim
a) auna manera que els grecs tenien de fer pregaries als déus.
b) als discursos, normalment politics o judicials.
c) ales parts parlades de la tragedia, pero no de la comedia.
d) als relats de les aventures d’Odisseu.

Ooooo

— El genere literari al qual pertanyen la Iliada i 'Odissea s’lanomena
a) novella.
b) poesia dramatica.
¢) poesia epica.
d) poesia lirica.

Ooooo

— Els niivols és una obra dramatica escrita per
a) Herodot.
b) Aristofanes.
¢) Sofocles.
d) Euripides.

OoOooOood

— La parella Hécuba-Helena esta formada per
a) dues germanes.
b) mare i filla.
¢) aviainéta.
d) Cap de les respostes anteriors.

OoOooOood



OPCIO B

3. Exercici de morfologia
[1 punt]
Marqueu a la casella corresponent si cadascuna de les segiients descripcions de
les formes donades és vertadera o falsa.

Vertader  Fals
uAel: 2a persona del singular, present d’indicatiu, veu mitjana
ndou: datiu plural de 6 maig
elsté: imperatiu aorist de Aéyw
Nuag: pronom personal de la 1a persona del plural
voutng: substantiu de la 1a declinaci6

Ooo0oOooao
Ooo0oOooao

4. Exercici d’etimologia i lexic
[2 punts]
Escriviu dues paraules en catala o castella derivades de les paraules gregues
segiients. Per exemple, 0 Loyog: 1ogica, filologia.

1 uéoa:

N ddhaooo:

TO dvouaL:

TOAC:

TTEMTOG:



Exercici de cultura
[2 punts. Per cada resposta incorrecta es descomptaran 0,13 punts.]
Marqueu la resposta correcta.

— A la guerra del Pelopones es van enfrontar totes les ciutats gregues agrupades en
dos bandols. Quins?
a) Grecs i perses.
b) Tebans i corintis.
¢) Grecs i romans.
d) Atenesos i espartans.

oooo

— A Toracle de Delfos els consultants obtenien una resposta del déu

a) Zeus, a través del moviment de les fulles d’'una alzina
sagrada.

b) Posido, a través del soroll que feia 'aigua del mar
en topar contra les roques.

¢) Apollo, a través de les frases enigmatiques que pronunciava
la pitia en transit.

d) Hades, a través d’'un somni profetic.

oo O od

— A l'obra Els nuvols, d’Aristofanes,

a) un pare envia el fill a 'escola de Socrates per tal
que aprengui a defugir els creditors.

b) una jove enterra el seu germa mort en combat, malgrat
la prohibicié expressa del rei.

¢) un rei s’assabenta que, ignorant-ho, ha matat el seu pare
i s’ha casat amb la seva mare.

d) les dones de tot Grecia fan una vaga de sexe per obligar
els homes a acabar la guerra.

o 0O O 0O

— La ciutat grega d’ Emporion és una fundaci6 dels
a) romans.
b) foceus massaliotes.
c) cartaginesos.
d) espartans.

Oooond

— Quina de les afirmacions segiients sobre el déu Ares és correcta?
a) Fill de Zeus i Hera, déu de la guerra sanguinaria.
b) Fill de Zeus i Leto, déu de les arts i de ’endevinacio.
¢) Fill de Zeus i Metis, déu de la saviesa.
d) Fill de Zeus i Demeter, déu de la guerra sanguinaria.

OOoond
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